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鄂东南省级示范高中教育教学改革联盟学校 2023 年五月模拟考

高三物理物理答案与解析
一．选择题

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

答案 A D C C D B C AD BC AD CD

二、非选择题：

12、（1）BC （2分，选对但不全的得1分）

（2）不变 （2分）

（3）偏小 （2分）

（4）可能偏大、可能偏小、也可能不变 （2分，填“无法确定”等类似说法也给分）

13、（1）C （2分）

（2） 1
a

b
a

（每空2分，共4分）

（3）偏小 偏小 （每空1分，共2分）

14、解析：（1）设卫星的质量为m1，最后一节火箭壳体的质量为m2，分离后卫星与火箭壳

体相对地面的速度分别为v1、v2 ，分离时卫星与火箭壳体的相对速度为 u，则 21u vv  ，

根据动量守恒 定律可得 ２２１ １２１  ｖ ＋ｍ ｖｖ＝ｍ ) ＋ｍ ｍ ( （2分）

联立以上两式，并代入数据解得：  ｓ/ ｍ 10×  ＝7.3  ｖ  ３
１ （2分）

  ｓ/ ｍ 10×  .55＝  ｖ  ３
２ （2分）

即分离后卫星的速度增加到7.3 × 103 m/s

（2）分离过程中对火箭壳体，由动能定理得：

2
2

2
22 m

2
1m

2
1 vvW  （2分）

代入数据得：

JJW 88 104.910375.9  （2分）

（说明：没有保留两位有效数字和没有负号的各扣1分）

15、（1）管内空气柱发生等温变化，下落前管内的气体压强：p1=p0+ρgh （1 分）

下落稳定后，对水银柱受力分析可得：p2=p0 （1分）

设玻璃管的横截面积为S，根据玻意耳定律，有：p1aS=p2a1S （1分）

代入数据解得：a1=60cm （1分）

（2）温度开始升高时，对封闭气体先有压强不变，体积膨胀，水银柱上升。当水银柱

上升至管口时，温度再升高，水银就会开始溢出，这时的气体压强随水银的溢出而减小，气

体的体积在不断增大，温度不需要继续升高，设该温度为T2，剩余的水银柱的高度为x，玻璃

管的横截面积为S。

气体的初状态为：p1=p0+ρgh V1=aS T1=300K

气体的末状态为：p2=p0+ρgx V2=(L−x)S T2

根据理想气体状态方程，有
0 0

1 2

( + ) ( )( )p h aS p x L x S
T T

 
 （2分）

代入数据解得：
KT 300

5090
x95)x75(

2 





）（

要使剩余气体全部溢出的温度 T2最高，则(75+x)(95−x)必为最大

由二次函数知识得：当 x=10cm 时，(75+x)(95−x)有最大值； （2分）

代入数据解得： KT 7.4812  （1分）

（3）温度开始升高时，封闭气体体积膨胀，水银就会开始溢出，这时的气体压强随水银的溢

出而减小，气体的体积在不断增大，温度不需要继续升高，设该温度为T3，剩余的水银柱的

高度为x，玻璃管的横截面积为S。

气体的初状态为：p1=p0+ρgh V1=aS T1=300K

气体的末状态为：p2=p0+ρgx V2=(L−x)S T2

根据理想气体状态方程，有
0 0

1 2

( + ) ( )( )p h aS p x L x S
T T

 
 （2分）

代入数据解得：
KT 300

5090
x65)x75(

3 





）（

要使剩余气体全部溢出的温度 T2最高，则(75+x)(65−x)必为最大

由二次函数知识得：当 x=-5cm 时，(75+x)(65−x)有最大值；

而 0x ，联立可得：当 x=0 时，(75+x)(65−x)有最大值，即要加热至水银柱全部溢出。

（2分）

代入数据解得： KT 3253  （1分）

16、（1）由于金属棒MN向左运动，根据右手定则可知，金属棒MN中电流方向为N到M，则

金属棒PQ中电流方向为P到Q，根据左手定则可知，金属棒PQ受到的安培力方向水平向右，

当PQ刚好要滑动时，设PQ中电流为I，则有：BIL=μmg （1分）

金属棒MN产生的感应电动势为：E=BLv, （1分）

由于金属棒PQ与电阻R并联，所以金属棒MN中电流为2I，
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根据闭合电路欧姆定律有：E=IR+2IR （2分）

联立解得金属棒MN的速度大小为：v=3����

�2�2 （1分）

（2）在上述过程中，通过金属棒PQ的电荷量为q，则通过金属棒MN的电荷量为2q，有：

2q=���·Δt= �

�+0.5�
·Δt= Δ�

1.5�
=���

1.5�
, （3分）

解得金属棒MN在导轨上运动的距离为：x=3��

��
（2分）

（1）在上述过程中，根据功能关系有：Fx-μmgx=1

2
mv2+Q总 （2分）

由于金属棒MN在干路上，而金属棒PQ与电阻R并联，

则金属棒MN产生的焦耳热为：Q=2

3
Q总 （2分）

联立解得：Q=2��

��
�-��� -3�2�3�2�2

�4�4 （2分）


